

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Симонова Максима Анатольевича
по теме «Проект долгосрочного развития СССР в 1945–1953 гг.: разработка и
основные положения», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Построение коммунистического общества было для руководства СССР не только политическим лозунгом, но важнейшей теоретической и практической задачей. Для решения этой задачи разрабатывались перспективные планы развития общества, в которых отражались представления высшего руководства страны о коммунизме, возможностях и способах его реального созидания. Тем не менее, долгосрочное планирование общественного развития в СССР до сих пор недостаточно изучено в отечественной исторической науке. По этой теме отсутствуют специальные исследования, а в имеющихся научных публикациях освещаются только отдельные её аспекты и сюжеты. В этой связи диссертация М.А. Симонова, посвящённая проекту долгосрочного развития, который разрабатывался в СССР в послевоенные годы, представляется очень актуальной.

В автореферате корректно обозначены объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, представлен обзор отечественной и зарубежной историографии, на основании которого сделан правомерный вывод об отсутствии обобщающих трудов по теме. Насчёт цели и задач исследования заметим, что они на наш взгляд соотносятся не полностью. Почти все задачи касаются разработки, содержания и судьбы тех документов и материалов, в которых зафиксирован проект долгосрочного развития СССР, разработанный в 1945–1953 гг. Между тем цель исследования – «определить значение проекта... в процессе эволюции представлений о коммунистическом строительстве в СССР», – подразумевает предметное сравнение проектов, разрабатывавшихся на разных этапах советской истории.

Источниковая база исследования включает основные виды исторических источников, необходимые для полноценного изучения темы диссертации. Следует отметить, что диссертант активно задействовал делопроизводственную документацию высших партийных и советских органов, которая в массе своей не введена в научный оборот. Методология исследования базируется на теории институционализма, что представляется уместным, поскольку стратегическое планирование является одним из общественных институтов, предназначенным для мобилизации власти и общества. Применяемые в исследовании проблемно-хронологический, историко-сравнительный и историко-критический методы подходят для достижения поставленной цели.

По автореферату видно, что М.А. Симонов достаточно последовательно проводит своё исследование. В первой главе диссертант прослеживает процесс разработки планов долгосрочного развития в 1920-е – 1930-е гг. и первые послевоенные годы, и утверждает, что разнообразие этих планов было вызвано разными представлениями руководителей СССР о коммунистическом будущем. Во второй главе рассмотрены ключевые документы второй половины 1940-х гг. и материалы дискуссий начала 1950-х гг., в которых нашли отражение проекты

построения коммунистического общества в Советском Союзе. Диссертант проанализировал содержание этих проектов, выявил общее и различное в них, а также указал причины, из-за которых проекты второй половины 1940-х гг. не были утверждены высшим руководством СССР.

Выводы, изложенные в заключении, логичны, в основном вытекают из содержания диссертации и содержат важные обобщения. Диссертант выделил три этапа в процессе разработки проекта долгосрочного развития СССР и раскрыл содержание и значение последнего этапа, охватившего 1945–1953 гг.

Наряду с неоспоримыми достоинствами автореферат диссертационного исследования содержит ряд недочётов и спорных моментов:

1. Диссертант утверждает, что рабочие группы, разрабатывавшие в 1947 г. проект Программы ВКП(б), предложили «различные варианты общественного устройства СССР» (с. 13), хотя тогда речь могла идти только о построении коммунистического общества.

2. Разработку проектов Программы и Устава ВКП(б) в 1947 г. логичнее было бы рассмотреть вместе, т. к. эти документы создавались в одно время, с одной целью и заведомо дополняли друг друга.

3. Неубедителен вывод о том, что проект Устава ВКП(б) 1947 г. «не был принят из-за ареста А.А. Кузнецова в ходе “Ленинградского дела”». Между тем проект Устава не утвердили потому, что в 1947–1948 гг. так и не состоялся XIX съезд партии. Арестовали же А.А. Кузнецова в 1949 г., когда о проведении съезда и, соответственно, принятии нового Устава не было и речи.

Данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают ценности диссертационного исследования.

На основе изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация М.А. Симонова по теме «Проект долгосрочного развития СССР в 1945–1953 гг.: разработка и основные положения» является самостоятельным и законченным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Максим Анатольевич Симонов заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

29 июня 2020 г.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры теории и истории
государства и права


А.Н. Федоров

ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»
454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129, ауд. 317
Тел. (раб.) 8(351) 799-71-41, e-mail: tgp@csu.ru

